
BERG_MMXIII | 13. sezóna Orchestru BERG 
LABYRINTY | tanec a hudba ve 3D 
 
pondělí 16. září ve 20h 
Atrium Fakulty architektury ČVUT 
 
PARTNEŘI:  
Ministerstvo kultury ČR, Magistrát hl.m. Prahy, MČ Praha 1, Partnerství OSA, Nadace Gideona 
Kleina, Nadace Český hudební fond, WD Lux, Institut Intermédií 
 

Institut Intermédií je sdíleným pracovištěm Českého vysokého učení technického a Akademie múzických 
umění, vytváří platformu pro mezinárodní spolupráci studentů a pedagogů technických a uměleckých 
oborů. 
 
MEDIÁLNÍ PARTNEŘI:  
Literární noviny, Český rozhlas, Radio 1, Taneční aktuality 
 
DĚKUJEME VŠEM JEDNOTLIVCŮM, KTEŘÍ NÁM POMÁHAJÍ: 
 

DÁRCI: RNDr. Ondřej Jäger, RNDr. Jiří Kessl, Eva a Norman Ridenourovi 
 

KLUBERG (klub dárců Orchestru BERG): Petr Adler, manželé Bahbouhovi, Soňa Červená, 
manželé Činčerovi, Nevelina Dodovová, Václav Eis, RNDr. Václav Hušner, Lucie Chrápavá, Jiří 
Kubíček (ve dvou), Rudolf Leška (ve dvou), Jana Macharáčková, Jiří Malíř, Eva Novotná  
s manželem, Jáchym Novotný, manželé Ridenourovi, Jana Spurná, Jitka Steinmetz, Kateřina 
Svatoňová, Ing. Tomáš Svatoň, Petr Štěpánek (ve dvou), manželé Valchářovi… 
 

ANDĚLÉ (dobrovolníci): Věra Babišová, Radvan Bahbouh, Eva a Tonda Blomannovi, Jan 
Brázda, AK Anna Císařová & Peter Babiš, Martina Čápová, Valerij Durdil, Dominik Dvořák, 
Josef Dvořák, Pavel Dvořák, Rut Fialová, Jiří Hajdyla, Ondrej Holas, Aleš Janíček, Martina 
Kaňková, Jiří Kessl, Jitka Kloučková, Šimon Kočí, Ivana Kolářová, Johana Kratochvílová, Maja 
Madarová, Daniel Mikolášek, Alena Miltová, Pavel Moc, Martin Pavala, Kateřina Plevová, Eva 
Ridenourová, Michael Romanovský, Michaela a Howard Sidenberg, Lucie Silkenová, Petr 
Somol, Lukáš Trnka, Pavel Trnka, Jan Trojan, Pavel Trojan Jr., Michaela Volfová, David 
Zábranský a Jan Zázvůrek... 
 
____________________________________________________________________________________ 
 
Pierre Henry   La Ville (II. Rumeurs) 
Michal Rataj   Spatialis (světová premiéra) 
Michal Rataj   Skleněné světlo 
 

Alfred Schnittke  Labyrinty (česká premiéra) 
    I. Moderato – Allegretto scherzando – Meno mosso – Adagio 
    II. Moderato 
    III. Allegretto 
    IV. Agitato 
    V. Cadenza – Andante – Maestoso 
 
Mirka Eliášová – choreografie 
Jiří Jakl – režijní spolupráce 
Vladimír Burian – světelný design a projekce 
Renáta Weidlichová – kostýmy 
Janka Novorytová, Veronika Rinowski, Jiří Lössl, Petr Opavský – tanec 
Michal Rataj – live electronics 
Matouš Hejl – asistent zvuku 
Peter Vrábel – dirigent 
 



Orchestr BERG: Roman Hranička – koncertní mistr; Jakub Čepický, Kateřina Janálová –  
1. housle; Alexej Aslamas, Ludmila Pavlová, Anna Bartoňová – 2. housle; Ilja Chernoklinov, 
Boris Goldstein, Zdeňka Hůlková – violy; Jan Pech, Klára Galbavá, Václav Petr – violoncella; 
Anna Kellerová – kontrabas; Stanislav Gallin – celesta, Andrea lle Velebová – cembalo, Karel 
Vrtiška – klavír, Martin Opršál, Anton Ždanovič, Ctibor Bártek – bicí nástroje 
 
Koncert se koná ve spolupráci s Fakultou architektury ČVUT. 
 
 
 
 

Francouzský skladatel Pierre Henry (*1927) se stal v 50. 
letech jedním z pionýrů musique concrète (konkrétní 
hudby), která se vyznačovala kompozičním zpracováváním 
konkrétních zvuků (hudebního nástroje, lidského hlasu či 
zvuků vyskytujících se kolem nás) převážně na bázi 
manipulace s magnetofonovým páskem a která se 
rozvinula zvláště v pařížském Clubu d´Essai zásluhou 
zvukového technika a skladatele Pierra Schaeffera. Henry v 
Clubu působil v letech 1949–1958 a vytvořil zde několik 

zásadních skladeb, mj. Symfonii osamělého člověka (ve spolupráci s Schaefferem) či Závoj Orfeův. 
Rumeurs (Hluky) pocházejí z Henryho pozdější tvůrčí etapy. Nejedná se o samostatnou 
skladbu, ale o druhou část více než hodinové kompozice La Ville – Die Stadt (Město), která 
vznikla v roce 1984 v rámci rozsáhlého projektu Metropolis zosnovaného Studiem akustických 
umění při rozhlase v Kolíně nad Rýnem (projekt čítal 25 kompozic prozkoumávajících zvukové 
prostředí světových metropolí). Henry odkazuje v La Ville ke slavnému německému snímku 
Waltra Ruttmana Berlin, symfonie velkoměsta a zároveň k roku svého narození (film pochází 
z roku 1927). Nesnaží se o pouhé zachycení městských zvuků; Henryho pohled na město je 
mnohem hlubší. V jeho kompozici se „ocitáme v sonickém poschodí onoho futuristického‚ 
možného místa nemožných setkání, tam, kde začíná naše fantazie, pozornost  
a koncentrace, ale také citlivost pro věci kolem nás“ (M. Rataj). 
 
 

Michal Rataj (1975) se jako skladatel zaměřuje na oblast 
elektroakustické hudby. Ve své tvorbě ctí tradici musique concrète 
stejně jako vstřebává podněty současných konceptů manipulace  
s elektronikou v reálném čase (real-time electronics). Zkušenosti 
s hudebními technologiemi se snaží uplatňovat v práci s tradičními 
hudebními nástroji a hlasem, klíčové jsou pro něj různé aspekty 
činnosti s prostorovým zvukem a spektrálními transformacemi  
v reálném i nereálném čase. 
Rataj absolvoval studium hudební vědy na Filozofické fakultě 
Univerzity Karlovy (1999) a skladby na Hudební fakultě AMU v Praze 
u Ivana Kurze (2003). Studoval, pracoval a výzkum vedl v Londýně 
(Royal Holloway University), Berlíně (Humboldt Universität, 
Hochschule für Musik Hanns Eisler, Universität der Künste), Vídni 

(MuseumsQuartier) a Berkeley (Centre for New Music and Technology na University of 
California). Od roku 2000 pracoval jako producent Českého rozhlasu pro oblast progresivního 
radioartu. Vystupuje jako zvukový performer, rád pracuje se senzory snímajícími pohyby 
lidského těla. Zkomponoval velké množství hudby pro televizi, film a rozhlas. Vede 
mezinárodní odborné workshopy zaměřené na zvukovou kompozici, vyučuje 
elektroakustickou hudbu na katedře skladby na HAMU v Praze a na New York University 
Prague. 
www.michalrataj.com 
 
 



Spatialis pro komorní orchestr a live electronics (2013) 
Skladba je věnována Russu Irwinovi, příteli a velkému podporovateli současného umění. 
 
Prostor je – 
velký a malý 
úzký a široký 
hluboký a mělký 
reálný a virtuální 
symetrický a asymetrický 
horizontální a vertikální 
lineární a zakřivený 
dvojrozměrný a vícerozměrný 
privátní a veřejný 
dialogický a intersubjektivní 
časný a věčný. 
 

Spatialis je skladbou o prostoru, který má různé podoby. 
Michal Rataj 

 
Skleněné světlo (2010) 
Snad ke každému dětství patří magická zkušenost s kaleidoskopem. První objev těch 
fantastických tvarů, které se hýbají a neustále mění, odvádí naši pozornost do nereálného 
světa barev a světel. Světlo, které prochází sklem, reaguje na gesto našeho těla – ať už 
v kaleidoskopu, nebo v jakémkoliv jiném skleněném předmětu, který držíme v ruce. 
Když jsem poprvé viděl skleněné objekty výtvarníka Marka Trizuljaka, měl jsem právě takový 
pocit – jako kdyby se tyto skleněné plastiky hýbaly a vyzývaly k pozorování pronikajícího 
světla z různých úhlů. Je to jako hledání odlesků něčeho zcela neuchopitelného, stojícího 
mimo čas a prostor… 
Sklo – jako materiál – je veskrze vizuální hmotou, přesto ale fantasticky zní… Tato zkušenost 
stála na počátku veliké touhy zkusit ten zvláštní „skleněný éter“ nějak ozvučit. Tak vzniklo 
Skleněné světlo. 

Michal Rataj 
 
 

Alfred Garrijevič Schnittke (někdy psán též Šnitke) se 
narodil v roce 1934 v Engelsu, v bývalé Autonomní sovětské 
socialistické republice povolžských Němců (dnešní 
Saratovské oblasti). Jeho otec byl německý Žid, matka 
povolžská Němka. Rozkolísanost původu, umocněná 
přímou konfrontací s ruským prostředím  
a kulturou, předurčila Schnittkeho k častému rozvažování 
nad otázkou jeho národnostní identity i nad otázkou 

vztahu k víře (přihlásil se ke katolické církvi, ke zpovědi však docházel k pravoslavnému 
popovi). Schnittke studoval skladbu v letech 1953–1961 na Moskevské konzervatoři. Po jistou 
dobu ho pojilo silné přátelské a ideové pouto s Edisonem Děnisovem, hnacím motorem 
moskevské hudební avantgardy 60. let, k níž Schnittke patřil. Jeho přesvědčení, že 
Děnisovovo až nekritické tíhnutí k západoevropskému konstruktivismu je pro soudobého 
skladatele správná volba, však brzy ochladlo a Schnittke se později vyznal, že na vlastní nohy 
se postavil teprve tehdy, až když se vymanil z Děnisovova vlivu. Postupně dospěl k osobité 
polystylovosti, kterou nejmarkantněji rozvinul v První symfonii (1969–1972). Od roku 1990 žil 
převážně v Hamburku. Zhoršující se zdravotní stav mu v posledních letech života komplikoval 
tvůrčí práci. Zemřel v roce 1998. 
Vznik baletu Labyrinty (1971) spadá do období práce na První symfonii, což se v hudební složce 
díla odráží, třebaže odkazy na hudební styly či konkrétní skladby minulosti v něm nejsou užity 
v takové míře jako v symfonii. Podnět k vytvoření Labyrintů dal Schnittkemu tanečník  
a choreograf moskevského Bolšoj těatru Vladimir Vasiljev, od něhož vzešel i původní námět  
a libreto baletu: představa labyrintů, v nichž se lidé (v představení zastoupeni dvěma 



postavami pojmenovanými prostě On a Ona) ztrácejí, vzdalují jeden druhému, ale z nichž 
východ nalézají díky tomu, že se znovu setkávají. Skladba sestává z pěti částí nadepsaných 
pouze tempovými označeními (při jednom z uvedení baletu, konkrétně v roce 1980 na 
festivalu Moskevský podzim, byly tyto části nazvány Setkání, Odcizení, Rutina všedních dní, 
Hrůzy, Pavučina, což se však v následné praxi neujalo). 
K premiérovému provedení díla mělo dojít na Všesvazové baletní soutěži konané v roce 1972, 
zazněla tam ovšem pouze první část, kterou komise podrobila kritice jak kvůli choreografii, 
tak kvůli hudbě. Pozdější Vasiljevovy snahy o uvedení celého díla vyšly naprázdno poté, co 
jeden z tanečníků, Alexandr Godunov, emigroval na Západ, brzy následován i samotným 
Vasiljevem. V kompletní podobě se tak balet dočkal první inscenace teprve v roce 1978  
v Leningradě. 
 
Labyrinty trochu jinak… 
Taneční zpracování Labyrintů připravené pro dnešní večer se od původního Vasiljevova libreta 
značně odchyluje. Choreografka Mirka Eliášová vytvořila abstraktní taneční kompozici na 
základě východisek, která popisuje takto: 
„Při vyslovení slova LABYRINT se snad každému vybaví bludiště, ale že pojmy labyrint  
a bludiště jsou odlišné, to ví už málokdo. Labyrint je především symbol řádu a nikoliv chaosu, 
jak je tomu u bludiště. Labyrintem vede jen jedna cesta, neboli dráha, ke středu nebo zpět – 
žádné slepé uličky či záludnosti. Má pouze jedno ústí, na cestě nejsou křižovatky, na kterých je 
nutné se rozhodnout, jakým směrem se vydat, a jedinou cestou ven je cesta po stejné trase. 
Labyrint se zdá být chaotický, ve skutečnosti však je pravidelně uspořádaný. Patří mezi 
nejstarší nástroje sloužící k rozjímání, motlitbě, rituálu a duchovnímu růstu člověka.“ 
 

Mirka Eliášová (*1975) absolvovala obor choreografie na 
taneční katedře HAMU (1997) a v roce 2007 ukončila 
doktorské studium zaměřené na improvizaci. Věnuje se 
převážně současnému tanci. Vytvořila celou řadu 
samostatných tanečních projektů, mj. No konečně!, Moment, 
Cítíte se skvěle? (Prix de Intelekt za nejlepší představení 
České taneční platformy, 2000), Il Divino Boemo (ve 
spolupráci s režisérem Ladislavem Štrosem), Dech puls 

okamžik, Kapka v moři, Zrcadlení, Until I Find It, Grooves, Šepoty, Kam letí nebe. V roce 2001 
obdržela cenu na studentském filmovém festivalu v Písku za taneční film Barevný život (režie: 
Ctibor Turba). Natočila další krátké taneční filmy Ukradený sen, Zrcadlení a Spiral. Svá 
představení prezentovala na českých i zahraničních tanečních festivalech. Působila jako 
asistentka choreografie Petra Zusky, Jana Kodeta, jako tanečnice kooperovala např. s Petrem 
Tycem, Victorií Marks, Lizzy Le Quesne. S režisérem Jiřím Nekvasilem spolupracovala na 
inscenacích Mozartova Dona Giovanniho a Smetanova Tajemství v Národním divadle v Praze.  
V současnosti se zabývá především improvizačními a experimentálními tanečními projekty. 
Labyrinty jsou jejím čtvrtým společným počinem s Orchestrem BERG. 
www.htspe.cz 
 

Orchestr BERG je špičkové české těleso, které přináší svěží vítr na 
českou hudební scénu – uvádí divácky atraktivní a novátorské 
projekty, soustřeďuje se na uvádění současné hudby a hudby 20. 
století. Tu kombinuje například s divadlem, filmem, baletem, 
pantomimou, videoartem apod., vystupuje často mimo tradiční 
sály. Prostřednictvím objednávek nových děl u českých skladatelů 
především mladé generace pomáhá vytvářet nové hodnoty  
a investuje do budoucnosti hudby a umění. Má na svém kontě 
desítky světových premiér a ještě více českých premiér světových 

skladatelů. Ke koncertní činnosti orchestru patří vystoupení na mezinárodních festivalech  
a významných domácích pódiích. Spolupracuje s baletem Národního divadla (Ibbur, 



Zlatovláska). Vedle mnoha záznamů pro Český rozhlas, na CD nebo k pořadu pro Českou 
televizi se Orchestr BERG prezentuje i na DVD s live nahrávkou baletu Zlatovláska 
(Supraphon). K nejvýznamnějším projektům z poslední doby patří hudebně divadelní 
inscenace Schwarz auf Weiss (Černé na bílém) německého skladatele a divadelníka Heinera 
Goebbelse, živý doprovod Dreyerova němého filmu Utrpení Panny orleánské hudbou litevského 
skladatele Broniuse Kutavičiuse nebo scénický koncert timINg na Nové scéně Národního 
divadla, kde bylo mj. uvedeno v české premiéře legendární dílo Györgye Ligetiho Poème 
symphonique pro 100 metronomů. 
 

Peter Vrábel (*1969) je slovenský dirigent, který žije a pracuje  
v Praze. V roce 1995 založil Orchestr BERG a určil jeho hudební 
směřování – díky němu je dnes tento orchestr oceňován jako 
jedinečný interpret hudby 20. století a hudby soudobé. Spolupracuje 
se soudobou českou skladatelskou špičkou a vytváří inspirativní 
tvůrčí prostor pro vynikající umělce mladé generace. Je držitelem 
Ceny Gideona Kleina. V roce 2010 získal od České hudební rady / 
UNESCO ocenění za zásluhy o kvalitu a šíření české hudby. 
 

 
 
SRDEČNĚ ZVEME NA DALŠÍ KONCERT CYKLU! 
 
ČTYŘNOHÁ VRÁNA | scénický koncert 
pondělí 14. října v 19.30 | La Fabrika (Komunardů 30, P7) 
 

Kryštof Mařatka > Čtyřnohá vrána – hudebně scénická koláž na texty Daniila Charmse 
... esence hravosti a absurdity 
 

Jan Vondráček a Vasil Fridrich – herci 
Orchestr BERG & dirigent Kryštof Mařatka 
 

BONUS > moderovaná debata s Kryštofem Mařatkou & diskuse s publikem / 18:30 
 
NEVÁHEJTE A POŘIĎTE SI VSTUPENKY VČAS 
... například online na www.webticket.cz 
Využijte pohodlný nákup z domova, nestůjte frontu u pokladny! 
 
 
KLUBERG SLAVÍ ROK A JE NÁS TÉMĚŘ 30! PŘIDEJTE SE :-) 
I díky Vám pak mohou vznikat jedinečné projekty z oblasti nového umění! Navíc budete mít 
možnost nahlédnout BERGu „pod pokličku“, informace o novinkách v BERGu mají členové 
z první ruky. Patronkou KLUBERGu je paní Soňa Červená. 
 

ČLENOVÉ VZKAZUJÍ 
„Přeji si, aby nás bylo dost a tento ojedinělý šperk našeho kulturního 
života přežil ve zdraví a síle.“ Jana S. 
„Jste úžasní, jak se neustále zdokonalujete a vymýšlíte nové a nové 
nápady!!! Gratuluji, obdivuji a držím palce:-)!!!!!“ Martina B. 
„Držím palce do další činnosti, obdivuji koncepci a koncerty se mi moc 
líbí.“ Jana M. 
DĚKUJEME VŠEM ZA PODPORU! 
!

Měsíční dárcovský příspěvek: 123 Kč (jednotlivec) / 234 Kč (ve dvou) 
 
Informace o KLUBERGu můžete získat u vstupu do sálu. 
Vše najdete také na www.kluberg.cz. 
Nebo se obraťte na Kateřinu Košťálovou | T: 731 151 536, E: kluberg@berg.cz 



CESTUJEME: KINOKONCERT V JESKYNI 
21. září 2013, jeskyně Baradla, Aggtelek (Maďarsko) 
 

Orchestr BERG představí ikonický němý film Utrpení 
Panny orleánské s živou hudbou litevského minimalisty 
Broniuse Kutavičiuse v podmanivém prostoru krasové 
jeskyně Baradla, přírodní památky UNESCO na slovensko-
maďarských hranicích. Kinokoncert je součástí 
festivalu Ars Antiqua Europae in Via Gothica. 
POJEĎTE S NÁMI: vyrážíme v pátek 20. září dopoledne  
a vracíme se v neděli 22. září. 
 

Pro bližší informace se obraťte na Kateřinu Košťálovou, T: 731 151 536, E: katerina@berg.cz 
 
 
 
 
 
--- 
 
fotografie: Karel Šuster (M. Rataj, P. Vrábel), Eva Kesslová (M. Eliášová) 
 
texty: Vítězslav Mikeš, korektury: PhDr. Alena Miltová 
 


